

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— CASA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 800 lei.

— Strada nr. 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

D-nul Argetoianu la întrunirea liberală din Arad :
„Partidul liberal este un partid cu noroc şi nu partid
fără noroc. Acum, în opoziţie, suntem în faţa de noroc.”
Le dorim mulţi ani de noroc!

Duşmanul muncitorului dela sate şi dela oraşe

Există în sânul muncitorimii dela sate, adică al jărănimii, părerea greşită că vina scumpetii de azi o poartă meseriaşul adică muncitorul dela oraş. Se crede anume la sate că meseriaşul, prin marfa lui scumpă, adună averi şi stoarce fără milă banul jărănimii.

Aceeaşi părere greşită o are despre muncitorul satelor cel dela oraş. Acesta trăeşte în credinţa greşită că jărănimii scumpeşte traiul, vânzându-i scump produsele sale agricole şi ducând astfel o viaţă de belşug.

Se înşală şi unii şi alţii. E grea viaţa la sat şi e grea şi la oraş. Fericirea şi belşugul pe care muncitorimea oraşelor le crede la jără nu există, în tocmăi așa cum nici poveste nu este de bogăția în care jărănimii crede că înoată muncitorul dela oraş. Se urăsc deci fără temeii doi fraji de muncă, cari nedându-și seama de adevaratul dușman al lor, se învinuesc unul pe altul.

Duşmanul comun al amândurora este specula. Speculanții, aceștia sunt cei cari amărăsc viața satelor și îngreuiază viața orașenilor. Aceștia aruncă, prin apucăturile lor nenorocite, mărul de ceartă între muncitorul dela sate și între cel dela oraș,

cari muncesc din greu, fără să vadă vre-un spor pe urma muncii lor.

În fața acestei situații cel mai cuminte lucru ar fi deci ca ura între cei doi fraji de muncă să înceteze. Vremurile sunt grele și pentru unul și pentru altul. Trăim zile de amărăciune, care este o urmare a felului nenorocit cum a fost condusă până acum această țară, unde i s-a lăsat șmecherului leneș puțința să tragă folosul muncii cinstite.

Gvernul de azi ține să împlinească ceea ce a promis. A făgăduit o îndreptare în toate treburile țării, și-și ține cuvântul. Dovada a dat o prin legile aduse până acum, cari împreună cu noile legi cari vor mai veni, avem nădejdea tare, că vor schimba totul spre bine.

Va face adică ca munca să fie cinstită și răsplătită iar răsplata muncii să fie a celui ce muncește și nu a speculantului acestuia.

Și va pieri atunci dușmanul, care speculând și orașele și satele, a aruncat vrajba între brațele harnice și muncitoare, cari atât la oraș cât și la țară sunt vrednice de o soartă mai bună.

Parlamentarii jud. Braşov în mijlocul poporului Adunările dela Râşnov şi Tohanul-vechiu.

Duminecă în 7 April cri, parlamentarii jud. Braşov, d-nii senatori, protopop dr. Iosif Blaga, Victor Branisce și deputat preot dr. Petru Debu, au început seria întrunirilor la sate.

Cu această ocazie, s'au vizitat Râşnovul și Tohanul-vechiu, unde s'a ținut câte o întrunire, în care d-nii parlamentarii au făcut dări de seamă, expunând și explicând în special, legile votate până în prezent.

La Râşnov, oaspeții au fost salutați de președintele organizației locale d-l Ioan Gh. Iliu, după care părintele protop. I. Blaga, luând cuvântul, exprimă mulțime adunate salutul d-lui ministru al Ardealului, Voicu Nişescu și părerea de rău a acestuia, că reținut la București de treburi, nu s'a putut deplasa cu ocazia acestor vizite; arată apoi reaua stare moștenită de la liberali de guvernul Iuliu Maniu, explicând deficitul de 7 miliarde de lei din bugetele alcătuite de liberali, precum și străduințele guvernului Iuliu Maniu de a îndrepta starea economică a țării, care este baza progresului unei nații.

D-l senator Victor Branisce,

printr'un exemplu luat din viața de toate zilele, tâlmăcește trecutul plin de jaf și nepricepere al guvernărilor trecute, precum și greaua misiune ce revine guvernului național-tărănesc de a îndrepta fundamental lucrurile, cerință ce este de absolută nevoie și stăruie ca poporul să rămână strâns legat de steagul purtat de d-l Iuliu Maniu.

Părintele dr. Petru Debu, deputat, compară greutățile suferite de nația românească, atât înainte cât și după războiu, cu patimile Mântuitorului, iar era nouă inaugurată de înțelepciunea cumpănită a d-lui Iuliu Maniu, cu învierea Domnului. Arată apoi, că, ceea ce se face acum înseamnă timpul semănăturii, iar culesul roadelor nu poate fi decât mai târziu, peste o jumătate de an, când se va aprecia neapărat rezultatul sîmînțelor, până atunci poporul să fie cu răbdare și să muncească stăruitor, banul, de aci înainte avându-și asigurată valoarea sa.

La Tohanul-vechiu, parlamentarii brașoveni, au fost primiți cu mare însuflețire de întreg satul. Bătrâni, tineri, femei și copii, în sunetul fanfarei și

aclamații, s'au grăbit să-și arate dragostea ce poartă aleșilor județului.

Cuvântarea de salut a inimosului preot Mircea Tomas, a fost tâlmăcirea fidelă a sentimentelor celor din Tohanul-vechiu, cărora, cu acel prilej s'au alăturat delegații de săteni din Zărnești în frunte cu preotul I. Piso, din Poiana-Mărului, în frunte cu preoții Aron Gogonea și Moise Micu și din Tohanul-Nou.

La întrunirea ce-a urmat, în sala restaurantului comunal, au vorbit din nou d-nii parlamentari, explicând legile votate până în prezent, iar părintele dr. Debu, a vorbit în special despre cooperaje, arătând marile avantaje ce decurg.

A mai vorbit părintele Mircea Tomas, mulțumind parlamentarii lor și adresând îndemnuri bune poporului și părintele I. Piso (Zărnești) care a insistat asupra încrederii ce țara pune în

d-l Iuliu Maniu, cărui îi urmează cu devotament și roagă pe cei de la centru să fie siguri de solidaritatea poporului.

S'a holărit în mijlocul aclamației generale expedierea de telegrame omagiale și de încredere d-lui prim-ministru Iuliu Maniu, și ministrului Ardealului d-l dr. Voicu Nişescu.

După întrunire, parlamentarii și fruntașii comunelor participante, s'au strâns la o gustare, unde s'au ridicat toasturi însuflețite de către d-nii V. Branisce, dr. Șbârcea, preoții Aron Gogonea (Poiana Mărului), I. Piso și Mircea Tomas.

Atât la Râşnov cât și la Tohanul-vechiu parlamentarii au făcut după adunări cerc cu alegătorii și delegații satelor învecinate, luând la cunoștință diferite cereri și dându-le sfaturi și îndrumări în chestiunile comunale și județene.

Coresp.

Adunarea generală a Uniunii foștilor voluntari români din județul Braşov.

Dumineca trecută s'a ținut în sala „Sfatului” din Braşov adunarea generală județeană a foștilor voluntari și legionari români sub conducerea președintelui organizației Braşov d-l locot.col. i. r. Ovid Cernea, luând parte numeroși delegați din oraș și sate, un număr îmbucurător de mare de ofițeri activi foști voluntari, senatorul V. Branisce etc. etc.

S'au prezentat diferite rapoarte, la care au luat cuvântul mai mulți foști voluntari iar președintele a dat toate lămuririle cerute și făcând și diferite comunicări cari privesc interesele U. F. V.

Doleanțele exprimate au fost formulate într'o moțiune, care va fi înaintată membrilor guvernului spre binevoitoare soluționare echitabilă. S'a ales apoi noul comitet în frunte cu președintele, d-l locot.col. Ovid Cernea.

O cuvântare inimioasă.

Lăsăm aici să urmeze câteva părți din frumoasa cuvântare a fostului voluntar Gheorghe Clinciu din Zărnești, care a luat parte activă la luptele de pe Siret. După ce camaradul G. Clinciu arată jertfele aduse de numeroși foști voluntari în luptele pentru întregirea neamului, povestind mai multe scene din război, d-sa a spus între altele:

Aici la Siret fiecare din noi eram cu durere în suflet, văzând cât pământ a trebuit să părăsim și cât năcaz trebuie să fie acolo în partea aceea părăsită de noi, când știam că ai noștri stau iar sub călcăitul asupriturilor. Dar și supărarea noastră a fost urmată de o frumoasă veste de bucurie.

Acolo pe malul Siretului vine un aeroplan și ne aruncă din înălțime jurnale tipărite la Iași

în care era scris că ne sosesc noi ajutoare. Primele batalioane de voluntari români ardeleni au sosit la Iași din Rusia, celelalte vor sosi în curând. Peste 60 de mii de voluntari sunt în drum cătră și pentru frontul românesc. Mai era scris de frumoasa primire ce s'a făcut, de cuvântul de bine venire al Majestații Sale Regelui Ferdinand I, despre bucuria ce o simțea în acea zi întreaga Moldova, cât și despre răspunsul d-lui colonel Deleu.

Vă puteți dv. închipui ce bucurie am simțit în aceea zi care a fost cea mai frumoasă zi pe trecută pe front. Dar nu a fost numai atât. Bucuria a fost și mai mare. La câteva zile însuși Majestatea Sa Regele nostru ne-a adus încă odată această frumoasă veste. Căci vor sosi în curând pe front multe mii de voluntari Români ardeleni foști prizoneri în Rusia, hotărâți că vor învinge sau vor peri.

Majestatea Sa printr'o frumoasă cuvântare ne-a zis: Fiți demni de numele strămoșilor voștri, fiți eroi să alungăm dușmanii din țară. Să ducem hota-

răle țării noastre românești dincolo de pământul locuit de români. Izbânda va fi a noastră cu noi e Dumnezeu. Iar când vă veți întoarce acasă veți fi stăpâni pe pământul pe care l-ați apărât. Legea Reformei agricole vă va înstăpâni pe fiecare dintre voi pe câte 20 hectare de pământ. Al vostru să fie, să-l stăpâniți sănătoși. Fie-i Regelui viteaz jărăna ușoară și memoria bine cuvântată!

Bucuria noastră era mare, avântul și mai mare, uralele nu să sfârșiau atât pentru Majestatea Sa cât și pentru voluntarii soșiți în Iași.

Ce a mai urmat fiecare dintre d-voastră știți. Dumnezeu ne-a ajutat, visul strămoșilor noștri s'a împlinit și ceea ce am câștigat cu atâtea jertfe datorii suntem să păstrăm cu sfială ca și cum ni-ar blestema cei din morminte!

Vă rugăm d-le Președinte ca să spuneți luminaților noștri conducători ca să țină samă de noi și ori în ce parte a țării se va simți lipsă de oameni încercați în lupte să ne trimită pe noi, care ne iubim țara și neamul și cari vrem ca această frumoasă țară să ne trăiască în hotarele ei de azi multe mii de ani de acum înainte.

Să știe dar toți, că în unele părți ale țării s'a dat ceva pământ luptătorilor. La noi în Zărnești și în plasa Bran unde afară de ceilalți luptători sunt peste 170 de voluntari, cari la inițiativa d-lor căp. activi Cernea și dr. Nistor au format cea dintâi societate de voluntari. Toți aceștia nu au primit nici o palmă de pământ și durere avem atâția voluntari cari nu au pământ, nici cât dedeam noi dușmanilor la Mărășești.

Ni s'a spus că nu avem pământ arător pentru îndreptățiți dar are statul numai pe hotarul comunei noastre peste 16 mii jugăre pădure și pășune, din care s'ar putea împărțiși cei în drept, în care scop am înaintat un memoriu celor în drept, care dorim să fie ascultat și împlinit.

Iată cuvântul cuviincios și inimos al unui suflet cinstit, gata să se jertfească pentru binele neamului. Pentru aceea l-am și publicat, ca să fie celii de cătră toți foștii voluntari, legionari și luptători.

Asistent.

Examenele particulare de două clase

Ministerul instrucțiunii a hotărât ca examenele particulare cu elevii de curs secundar și comercial, cari au obținut aprobări de a da examen de două clase, să înceapă în ziua de 15 Mai. Aceiași elevi vor da în lunie prima parte a examenului celei de a doua clase, urmând ca în Septembrie să dea partea doua.

Elevii amânați sau acei cărora li s'a aprobat examenul după sesiunea din Februarie a.

c., vor trece examenul în lunie și Septembrie.

Elevii admiși la examenul pentru lichidarea situației școlare, din școlile particulare din Basarabia, vor prezenta actele în cursul acelei luni, la Inspectoratul școlar din Chișinău, examenul lor începând la 13 Mai.

Vor fi admiși să se prezinte la acest examen de lichidare numai acei elevi, cari nu s'au mai prezentat vreodată la un examen similar.

PAGINA ECONOMICA SI COOPERATISTA

Unde să se întemeieze Băncii populare?

Considerațiuni speciale asupra județului Brașov.

La adunarea fruntașilor cooperatori din județ ținută la 2 Aprilie în sala Sfatului din Brașov între alte discuțiuni foarte interesante privind mișcarea cooperativă, s-a pus și chestiunea repartizării geografice a băncilor populare, adică dacă este bine ca fiecare comună să-și aibă banca ei populară sau ca o bancă populară să seryească mai multor comune apropiate.

Nu am crezut oportună dezbaterea mai amănunțită în adunare a acestui punct deoarece scopul acesteia nu era de a stabili teoreticește anumite orientări, ci de a constata faptele realizate, nevoile, la a căror acoperire este chemată cooperarea și apărarea prin federare a intereselor comune ale unităților cooperativă.

Totuși, având în vedere că mișcarea cooperativă din județul nostru este la început, socotesc necesare anumite precizări care ar putea servi la arătarea drumului drept, pe care trebuie să fie orientată mișcarea. Sunt constatări la care am ajuns prin o practică destul de îndelungată în mișcare și prin adâncirea laturilor teoretice ale cooperatiei.

Și aceste precizări se impun cu atât mai mult cu cât acum s-a pornit în județul nostru o dârză și insuficientă propagandă pentru întemeierea de cooperative, condusă de un cooperator luminat și idealist, părintele I. Poștea.

Vorbind de întemeierea băncilor populare, un distins profesor a afirmat, fiind și în asenimentul allora dintre cei de față, că ele trebuiesc întemeiate în fiecare comună, banca îndeplinind funcțiunea vaselor capilare. Cred că această apreciere rezultă dintr-o confuziune a rosturilor diverselor forme de cooperative. Argumentul este valabil numai cât privește cooperativele de consum cari au ca unică funcțiune repartizarea articolelor de consum general, ele trebuie să fie aproape de consumator.

Băncile populare îndeplinesc însă o dublă funcțiune, de colectare și de repartizare. Prima funcțiune presupune existența unei încrederi desăvârșite în instituție. Și această încredere se mărește proporțional cu dezvoltarea Băncii; sumele mari vin numai dacă depunătorii au siguranța că le pot ridica oricând și dacă administrarea lor este garantată în afară de cinstea conducătorilor și de importanța fondurilor societății (capital social, fond de rezervă, fond de creanțe dubioase).

La Banca populară, spre deosebire de cooperativa de consum, așteanul se duce de câteva ori pe an; deci banca poate să nu fie chiar în imediată apropiere.

Apoi, propaganda cooperativă pornită acum vizând în primul rând și mai cu seamă pe Români, în unele din comunele județului nostru majoritatea o formează minoritarii, în altele sunt jumătate și jumătate. Și Românii sunt cei mai puțin înstăriți. Deci cercul de activitate al unei Bănci în multe locuri s'ar mărgini la o jumătate de sat sau chiar la mai puțin și la jumătatea cea mai săracă. Minoritarii își au băncile lor.

Ori, cu o jumătate de sat Banca nu se poate înfățiși și prospera. Un an, doi, sporește apoi stagnează, cu un capital social de puține sute de mii de lei, cu tot atâtea depuneri spre fructificare și fonduri reduse de rezervă și de garantare a operațiunilor. Cei mai avuți din sat își vor depune banii tot la băncile comerciale orășenești, împrumuturi mai importante tot numai de acolo vor putea lua. Aceste argumente sunt valabile și pentru comunele curat românești sub 3—4 mii locuitori.

Este greu de ocamdată de găsit în fiecare comună 7—9 săteni din cari doi cel puțin să priceapă întrucâtva administrarea unei bănci și ceilalți să aibă puțină să se intrunească de câteori este nevoie. Apoi, mai trebuie, pentru o bună administrare, un contabil și un casier. O bancă mică va întruni greu pe foți aceștia cari condiționează bunul ei mers. Dacă se face o bancă pe 2—3 sate situația este mai ușoară și cheltuielile proporțional mai mici.

În județul nostru funcționează 9 bănci și vre-o 13 sunt în formațiune. Și aceste din urmă să se întemeieze. E bine însă, să se aibă în vedere cele spuse în acest articol la înființarea altor bănci, județul nostru având aproape 5) comune.

Banca populară trebuie să întrețină vie viața gospodărească a satelor, trebuie să potențeze producția și inițiativele rurale, trebuie să finanțeze toate acțiunile economice sătești; operațiunile sale vor fi numai de credit, depozit și scont. Ea nu trebuie să se sprijine pe capitalurile ce i-ar sosi dela centru: acestea nu trebuie să formeze decât o parte mică din fondul ei general de rulment. Banca populară, ferment de creațiune economică rurală, trebuie să colecteze economiile sătenilor și să le distribuie acelor cari n'au bani sau au prea puțin față de capacitatea lor de producție. Și pentru ca să se bucure de încredere — regret — trebuie să fie tare.

Patruzeci de ani de activitate cooperativă a Vechiului Regat au confirmat cele spuse mai sus; sau mai bine zis cele de mai sus sunt un învățământ tras din acea activitate. Mirajul pădurilor cooperativiste este înșelător; reșet, vorbesc aci numai de băncile populare.

Sunt foarte multe rezerve de făcut și asupra condițiilor în cari s'au întemeiat și se întemeiază numărul imens de cooperative de consum, din cari abia funcționează bine a zecea parte. Plethora de cooperative este un abuz de ideie, care se răzbuună dureros.

Un întreprinzător serios nu pornește o întreprindere decât dacă această prezintă totalitatea sau maximum de condiții avantajoase. Și în cooperativele aceste criterii sunt valabile, ea trebuind să se sprijinească pe temelii pur economice, iar nu pe temeliuri de filantropie și generozitate.

Câtă vreme o bancă populară nu-și poate trage viața dintr'un câmp îndejuns de mare, nu ajunge la o maturitate frumoasă, ci stagnează și tânjește. De acela, aplicând tot principiiul cooperativist al asocierii, locuitorii

din două sau trei sate, cari nu sunt mai puțin de 3—5 km. unul de altul să-și facă o singură bancă populară, fie grupându-se în jurul uneia existente, fie întemeind una situată în satul cel mai mare sau în acela așezat pe o arteră mai importantă de comunicație. Sătenii din satele în care nu este sediul băncii, nu vor trebui să bată totdeauna drumul băncii; în aceste sate banca își va avea reprezentanții ei, membrii în consiliul de administrație, cari deplasându-se periodic la bancă, pot duce cererile de împrumut, de prelungire, polițe; garanții polițelor vor semna în sat la ei în fața reprezentantului, care va putea aduce și bani la bancă și aduce bani în sat.

În schimb banca va avea un capital social mare, proporțional cu care va primi credite, depuneri multe, deoarece și cei mai avuți vor căpăta încredere în ea, va putea împrumuta sume mai mari, va fi bine administrată, își va putea face un local propriu, va putea sprijini operele sociale, de binefacere etc.

Nu vrem și nu trebuie să uităm capitalismul. Dar luptând contra lui și alături de el trebuie să ținem seama de acele criterii economice, cari i-au asigurat succesul; alifel ne zdrobește. Organizațiilor lui puternice nu le va fi greu să domine și activitatea economică rurală; băncile populare firave nu îl vor putea rezista. Capitalismul însuși spre a se întări mai mult se concentrează în cartele, busturi și ofiți; multe bănci mai mărunte se contopesc în una singură; au astfel și cheltuieli mai puțin și putere mai mare.

Cooperatorii nu pot opune acestora decât băncile lor tari. După ce acțiunea binefacătoare a cooperatiei va întări situația economică la sate, se vor putea desprinde din băncile populare cu cercul de activitate pe 2—3 sate, acele sate cari vor putea înșile întreține o bancă populară tare.

Dr Victor Jinga.

Atribuțiile de îndrumare și control supra cooperatiei

O circulară a Oficiului național al cooperatiei române.

Oficiul Național al Cooperatiei Române a făcut cunoscut federaților de bănci populare și cooperative că legea pentru organizarea cooperatiei promulgată la 28 Martie a. c., a trecut pe seama Uniunii și Oficiului Național al Cooperatiei Române atribuțiile de îndrumare și control legal asupra tuturor felurilor de cooperative. Ca urmare federațiile de bănci populare și de cooperative nu vor mai putea face decât operațiuni, cu caracter economic, în folosul societăților cooperative asociate, conform statutelor lor. De asemenea li s'au mai pus în vedere că art 35 din noua lege pentru organizarea cooperatiei interzice administratorilor societăților cooperative să fie în același timp membri în consiliul de administrație al vre-unei societăți comerciale cu scopuri și activități similare; locurile ocupate de persoanele aflate în această categorie vor fi declarate vacante iar consiliul va fi completat prin cooptări cu respectarea dispozițiilor legale și statutare, până la prima adunare generală.

Oficiul Național al Cooperatiei Române a intervenit la ministerul de finanțe pentru a da dispozițiuni administratorilor

financiare din teritoriile alipite ca, în conformitate cu art. 157 din legea pentru organizarea cooperatiei, să acorde avantaje fiscale prevăzute de art. 34 și 35 din legea contribuțiilor directe și cooperativei și Uniunilor lor din acele ținuturi, care au fost constituite pe baza legilor în vigoare acolo.

Starea câmpului și a însemnărilor.

În județele Brăila, Buzău, Ialomița și până la Tecuci grânele au suferit foarte mult din cauza gerului.

Câmpul fiind necoperit de zăpadă, în multe locuri grânele au dăgerat — mai ales oarzele de toamnă. Din cauza gerului aproape în întreaga țară nu s'au putut face până acum semănăturile de primăvară. Anul trecut — la aceeași dată — semănăturile răsăriseră și crescuseră dela 5—8 cm., iar porumbul era aproape semănat, pe jumătate din întinderea obicinuită.

Așa fiind, se cere plugărilor o muncă foarte încordată pentru ca într'un timp cât de scurt să însemnățeze măcar în parte ceea ce trebuie. Este probabil că anul acesta să se dea o extindere mai mare culturii porumbului pentru a înlocui pe cele de orz și ovăz.

Cooperatia în Rusia

Primele cooperative rusești s'au întemeiat între anii 1865—1870; dar aceste cooperative numai cu greu s'au putut dezvoltă nefiind favorizate în nici un chip de guvernele țariste.

Încetul cu încetul cooperarea rusească totuși a învins și ea toate greutățile și din unitățile cooperativiste risipite în toate părțile Rusiei s'a organizat la 1873 prima federală a cooperativei rusești.

Din această federală s'a născut cu 25 de ani mai târziu „Centro-Soiuz“-ul, sau „Federația centrală a cooperativei ruse“, care a avut un rol atât de important în timpul revoluției și continuă să-l aibă și astăzi în lupta pentru reculegerea economică a Rusiei.

La începutul revoluției, această federație s'a găsit în stare de războiu cu sovietele, care nu voiau s'o recunoască. Dar înșiși sovietele n'au întârziat să-și dea seama de foloasele ce puteau să aibă pe urma ei și au decretat în curând că organizarea și existența cooperativei este obligatorie.

Conștientă de binele ce-l putea face în dezordinea generală a Rusiei aflate în plină revoluție, „Federația centrală a cooperativei ruse“ s'a supus controlului sovietelor, dar a cerut cu stăruință autonomia sa și, în cursul acestor din urmă ani, a și obținut-o.

Pe seama acestei federații a lăsat guvernul dela Moscova ceea ce a mai rămas din organizația comercială de mai înainte și ea a avut grațiu sarcină a aprovizionării Rusiei timp de mai mulți ani.

Astăzi, „Centro-Soiuz-ul“ e în legătură constantă, prin cooperativele federale, cu 12 milioane de familii ruse, cu alte cuvinte cu a treia parte din populația totală a Rusiei.

Funcțiunea cooperativei ruse este dintre cele mai simple: ele iau mărfurile direct dela țărani și ele înșile le repartizează și le desfac; este una dintre formele cele mai nobile ale socialismului.

Uniunea Femeilor Române cãtră Societățile Federate.

Comitetul de direcție al Uniunii Femeilor Române, întrunit în ziua de 9 Aprilie a. c. aduce la cunoștința tuturor Societăților Federate, că nu aderează la noua Grupare Națională a Femeilor Române, dorind a continua independent activitatea sa națională, culturală și socială, pe drumul și în principiile de care a fost condusă această Uniune dela înființarea ei și până în timpul de față.

Societățile vor fi inițiate despre noua activitate, ce vor avea a desfășura, în vederea drepturilor ce le obținem.

Brașov, în 9 Aprilie 1929.

Maria B. Băulescu,
președinta Uniunii.

Secretari:

Marioara dr. Moga,
Ioan Pricu.

Congresul regional

al despărțimintelor Asociațiunii din Banat.

CONVOACARE.

În înțelesul Art. 38 din Statute și Art. 49 din Regulament, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român „Astra“ se convoacă la

Congresul regional al despărțimintelor Asociațiunii din Banat, ce se va ține în Bozovici, în ziua de 28 Aprilie 1929, ora 12, pentru comemorarea lui Eftimie Murgu cu prilejul desvîțării monumentului ce i s'a ridicat în acel oraș.

Sibiu, în 8 Aprilie 1928.

V. Goldiș, Romul Simu,
președinte. secretar.

Căluza Poștelor, Telografoanelor și Telegrafelor

Săptămâna aceasta va apărea o carte „Căluza P. T. T.“, întocmită după date oficiale de dirigințele P. T. T. Brașov d-l V. Columbovici, căluza care va cuprinde toate informațiile și datele necesare publicului relativ la serviciul P. T. T. și anume:

Taxe poștale interne și externe. Taxele telegrafice interne și externe. Taxele telefonice în rețeaua urbană, interurbană.

Tariful telefonic internațional pentru convorbiri cu Budapesta.

Regulamentul radiofonic și radiotelegrafic.

Itinerariul de plecare și sosirea autobuzelor, cu tabloul conștenționarilor.

Orariul de serviciu P. T. T. al Oficiului Brașov I.

Sectoarele de distribuire a coresp. poștale (cu planul orașului Brașov).

Cuștile de scrisori așezate în oraș (locul).

Tabloul abonajilor telefonici din Brașov și județ cu ultimele modificări.

Acest „Ghid P. T. T.“ se recomandă publicului cum și tuturor întreprinderilor comerciale și industriale precum și tinerilor de „Radio“ și abonajilor telefonici, cari vor găsi în el toate informațiile și îndrumările necesare privitoare la serviciul P. T. T. și T. F. F.

Acest ghid P. T. T. se va găsi de vânzare la tipografia „Unirea“ str. Lungă Nr. 9 cum și la librăriile Hlimesch, Zeidner, Benkő și „Cartea Românească“.

DIN ȚARA

Mari nereguli. Ministerul de finanțe a dispus suspendarea din slujbă a inspectorului general financiar Prelci din Cernăuți și a administratorului financiar Serafim din Deva. În sarcina lor s'au constatat grave nereguli cu ocazia verificării impunerilor din 1927 și 1928, precum și retragerea apelurilor și recursurilor din fața instanțelor respective.

Ambii funcționari au fost trimiși în fața comisiei de disciplină.

Din cauza mizeriei. Cismarul Iosif Iasko, care își face stagiul militar la Fălticeni venise în concediu de Paști la Rădăuți în Bucovina. Văzând că soția și copilul său trăiesc în mare mizerie, el a lucrat câteva zile și cum întârziase a hotărât să se sinucidă. El a împușcat mortal pe soția și copilul său și după aceea s'a sinucis.

Tâlhari unguri trec frontiera în România? Ziarul „Națiunea din Cluj” publică știrea că zilele acestea o bandă de răufăcători unguri formată din 12 indivizi au trecut frontiera în județul Arad și pătrunzând în mai multe comune, au jefuit și schingiuit pe proprietarii de ferme Ianoș Ambruș și Petre Iankici.

Aceste ferme sunt situate în imediata apropiere a frontierei și izolate de celelalte comune. Strigătele de ajutor ale victimelor n-au putut fi auzite de nimeni.

Profanare de morminte. Șeful secției de jandarmi Godeanurile jud. Buzău a raportat parchetului că locuitorii Gheorghe Coman și Tănase Dumitrescu, ambii din comuna Florica au desgropat pe Ioan Porceanu decedat și îngropat în ziua de 5 Aprilie. Tot Gheorghe Coman a mai desgropat și cadavrul femeii Caterina Drucea, înmormântată în ziua de 25 Septembrie 1928, luându-i toată îmbrăcămintea, care în urmă a fost găsită la profanator.

Parchetul a aprobat deshumarea cadavrelor și a ordonat facerea cuvenitelor cercetări.

Un țaran strivit de pământ. În comuna Almaș din apropierea Clujului țaranul Vasile Suciu săpând în curtea casei, de odată pământul s'a scufundat sub picioarele lui, țaranul căzând la o mare adâncime, acoperit de pământ. Până să i se vină în ajutor, el a încetat din viață. Se crede că sub curtea țaranului se află o galerie a minelor de cărbuni săpată mai de mult și lăsată în părăsire. Autoritățile cercetează.

Proiectul de lege al chiriilor a fost dat spre imprimare la „Monitorul Oficial” pentru ca Joi 11 Aprilie să fie distribuit parlamentarilor. Legea va veni în discuția Camerei în ședința de Vineri.

Toți foștii ofițeri ai Corpului de voluntari ardeleni-bucovinieni, precum și ai Legionii italiene, franceze, americane, siberiene, și gărzilor naționale sunt rugați să-și anunțe în scris numele, ocupațiunea, domiciliul, gradul avut la unitate, timpul servit, decorațiunile, până la 15 Aprilie a. c. la secretarul general a Uniunii foștilor voluntari dr. Nic. Cărpinișan avocat Cluj str. Regina Maria N. 6.

Abonamente la ziare se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Cine agită împotriva Paștilor

Un țaran rutean provoacă un scandal în sat și înebu-nește.

În unele părți din nordul Bucovinei, în câteva comune, populația ruteană, care înclină de mult spre catolicism, s'a simțit deodată atât de ortodoxă, în cât a început să se agite pe chestia sărbătorii Paștilor.

În unele comune, populația ruteană, instigată de câțiva agitatori a luat atitudine față de sărbătorii Paștilor după stilul nou. Cum însă preoții și o parte a populației sălești voiau să sărbătorească Paștile după stilul rou, acești agitatori au început să treacă dela vorbe la fapte. S'au dus la preotul satului, interzicându-i să celebreze învierea la 31 Martie. Preotul opunându-se agitatorilor au început cu forța bisericile, pentru a împiedica celebrarea serviciului divin de Paști.

Întâmplarea din comuna Bănila.

Un astfel de caz interesant a

fost în comuna Bănila. Un țaran Moruzi s'a pus în fruntea nemulțumirilor și a început să facă propagandă împotriva sărbătorii Paștilor după stilul nou. A câștigat mai mulți aderenți, s'a dus în delegație la preot, i a luat cu forța cheile, voind să-l împiedice să celebreze învierea după stilul nou.

Pedeapsa lui Dumaczeu.

Tocmai în ziua Paștilor i-a murit acestui scandalagiu soția. Preotul a voit să o înmormânteze, dar Moruzi n'a vrut să dea cheia bisericii ca să scoală prapurii. Văzând preotul încăpățănarea țaranului a hotărât să o înmormânteze fără prapuri, punând pe un om să-i ducă înainte o cruce dela cimitir. Dar orbirea țaranului rutean a mers atât de departe încât într'un moment de inconștiență s'a repezit la omul care ducea crucea, aruncându-o la pământ și sfărâmand-o. Lumea a început să-l blesteme.

Răspлата a venit imediat. Țaranul a început să dea imediat semne nebune. Fiind observat mai de aproape, s'a constatat că țaranul înebunise. A fost dus la Cernăuți și internat în spitalul de nebuni.

Din streinătate

Un vapor rus înecat cu întregul echipaj.

Vaporul rus „Uaa” a lovit în Marea Adriatică, în apropiere de insula Pago o stâncă submarină, care l-a găurit. Vaporul s'a scufundat în timp foarte scurt, cu întregul echipaj. Locuitorii insulei au asistat dela țarm la scufundarea vaporului, fără a-i putea veni în ajutor. Vaporul s'a scufundat cu întregul echipaj de 37 de inși.

Înlăturarea Trozksismului

Din Moscova se anunță: În organizațiile comuniste s'a lansat zilele acestea cuvântul de ordine, ca până la 1 Mai să fie înlăturată în întreaga Uniune sovietică orice urmă de Trozki și trozksism. Toate străzile, întreprinderile, etc. cari poartă numele lui Trozki, vor primi alt nume. Se va întreprinde de asemenea și o campanie pentru înlăturarea cărților lui Trozki.

Un obuz de pe vremea războiului.

Din Verdun se anunță, că 12 băeți de școală făcând un pelerinaj la câmpul de luptă dela Douaumont, s'au așezat, spre a se odihni, în jurul unui foc, făcut în apropiere de groapa unui obuz. Din cauza căldurii, obuzul rămas îngropat, încă din timpul războiului, a făcut explozie, omorând pe unul dintre excursioniști și rănind pe ceilalți, din care doi sunt în stare foarte gravă.

O fetiță de cinci ani își împușcă sora mai mică.

O dramă foarte impresionantă s'a petrecut într-o familie din Detroit (America). John Petrovich a lăsat din negligență revolverul încărcat pe o măsufă din camera de dormit. Fetițele lui, una de trei ani și alta de cinci, au rămas jucându-se în casă, după ce tata lor a plecat la lucru.

Într'un moment fetița mai mare a pus mâna pe armă și fără să-și dea seama ce face, a tras în sora ei mai mică. Glonteile a intrat în capul fetiței, rămânându-i în cap. Medicii n'au speranță că o operație ar putea salva viața micii victime.

Congresul Cooperativilor de case din Rusia.

În 4 Aprilie s'a deschis la Moscova primul congres al cooperativelor de locuințe din întreaga Uniune sovietică. La ordinea de zi a congresului se află întreagă serie de chestiuni, privitoare la dezvoltarea acestor cooperative. Scopul cooperativelor este ameliorarea crizei locuințelor, care formează azi o problemă din cele mai arzătoare în Rusia sovietică.

Frig în Europa — cald în America.

Se anunță din America că pe coasta de acolo a Oceanului Atlantic bântue un val de căldură de nesuferit. La Chicago au murit din cauza căldurii cinci persoane.

Altă vreme umblă însă prin Europa, unde sa lăsat un nou val de frig. Astfel la Berlin au fost la amiază încă plus 2 grade, dar în Pomerania și Silezia de est au fost 5 grade sub zero. Se așteaptă o scădere bruscă a temperaturii în toată Europa centrală.

Gravă explozie la Shanghai.

Din Shanghai se anunță că, la o rafinărie, situată la marginea orașului, dincolo de docurile japoneze, s'a produs o explozie atât de puternică, încât toate clădirile și locuințele lucrătorilor au fost complet distruse, pe o suprafață de o milă engleză pătrată. Peste 300 de oameni, au căzut victime ale acestui mare dezastru.

Un automobil sfărâmat de un tren.

În localitatea Babenhausen, provincia Hassen din Germania un automobil a fost surprins pe când trecea linia, de un tren de persoane. Cinci persoane aflate în automoaile și aparținând unei singure familii, au fost prinse sub automobilul răsturnat. Trei au murit imediat, iar celelalte două au murit în spital.

Cețiși și răspândiți „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Ioan Chirvase

Organizația P. N. T. din comuna Baciu (Plasa Săcele), cu nespuse durere aduce la cunoștința publică încetarea din viață al celui mai valoros membru, Ioan Chirvase, întâmplată la 9 Aprilie a. c. după o grea suferință.

Cu ocaziunea întărei armatei române în Ardeal regretatul defunct a fost numit ca primul primar român. Și'a îndeplinit misiunea corect apărând cu demnitate interesele naționale în orice ram de activitate.

În retragerea din 1916 a însoțit cu întreaga familie armata română, stabilindu-se în Moldova (Boloșani), a cărui locuință era cercetată de elevii militari dela școala militară, pe cari îi adăpostea și întreținea, îndemnându-i la datorie pentru idealul național.

Sosit acasă a lucrat conștient pentru binele public. Sfatul său înțelept era ascultat, căci toți locuitorii îi păstrau stima și respect. A fost statornic în credință și a propovăduit necontenit lupta cinstită și dreaptă pentru democrația națională.

Timp de aproape 10 ani a luat parte activă la toate manifestările politice ale P. N. T. și ca bărbat de încredere la secția de votare locală și a făcut datoria conștiincios — cu toată că era în suferință.

Fie-i țărâna ușoară!

Baciu, 10 Aprilie 1929.

Org. P. N. T. Baciu

Apel la inimile bune.

În strada Coastei A Nr. 29 din Brașov locuiește familia lui Petru Adam. Într-o odaie mică și scundă își duc acolo greul zilelor 12 persoane.

Letă cum ne descrie acest cuib de mizerie, o doamnă din loc, care a vizitat familia nenorocită a lui Petru Adam:

O singură cameră mică și îngustă, în care într-un pat zace mama bolnavă cu doi copilași gemeni lângă ea. Mizeria i-a secat izvorul laptelui, așa că nou născuții trăesc cu un fel de apă chioară bolezată ceaiu. În alt pat zace bolnavă bunica, iar în mijlocul camerei, pe un scaun l'am găsit pe părintele nenorocitei familii, orb aproape complet și supt de mizerie. În juru i 7 copii, dintre cari cel mai mare de 16 ani cu un picior în ghips, iar trei copii mai mici ologi rahilici, cari nu se pot mișca.

În fața acestui tablou de mizerie, ori-ce inimă care simte, nu poate rămâne nemiscată.

Facem deci apel către toți, cari prin daruri — fie de orice natură, — vor face o faptă bună și vor alina din suferințele pe cari le cuprinde sărăcăcioasa casă din strada Coastei A Nr. 28.

Mutările la poliție

Prefectul Poliției Brașov în interesul bunului mers al serviciului a făcut unele mutări în serviciu și anume:

La serviciul Siguranței: Iosif Popa comisar.

Mihail Simionescu comisar dela serviciu Siguranței, trece ca șef al Circ. II a de poliție în Blumăna.

Parizek Francisc comiser trece dela Circa a II a la a III a în Brașovul-vechiu, iar Perva Petru dela a III-a la Circa I-a. Subcomisarul Zaharia Iorga și Bleuca Vasile trec cu serviciul unul în locul celuilalt.

Subcomisarul Virgil Șerban va lua coducerea Circ. a VI-a Dârste, iar Popoviciu Nicolae trece cu serviciu la Circ. a II-a.

Dela „Astra” Brașov.

La Poiana Mărului, în ziua de 17 Martie c. cu prilejul întrunirii Cercului învățătoresc, din partea „Astrei” Brașov a vorbit d-l dr. V. Stinghe despre: „Tuberculoză și gripă” iar d-l prof. Ion Colan despre: „Datoria pe care o avem față de cei căzuți pentru întregirea neamului”.

Poenarii — și o spunem pentru cinstea întregii comune — s'au dovedit, și de data aceasta, cu sufletul deschis inițiativelor bune. Fiind vorba de a ridica în fiecare sat din „Țara Bârsei” câte o placă comemorativă în amintirea celor căzuți sau dispăruți în războiul trecut, îndată după vorbire, din contribuția celor de față s'a adunat suma de lei 1470. În cazuri de acestea nu suma coalează, nu cât, ci cum?

Pentru spontaneitatea cu care Poenarii au răspuns la apelul „Astrei”, dăm numele subscriitorilor:

Preot Aron Gogonea lei 120. Câte 100 lei: Preot Moise Micu, Ioan Neculciu dir. școlar, Aron C. Gogonea primar, Aurel Gh. Enescu.

Elena Gogonea lei 60.

Câte 40 lei: Ioan Gh. Drăgoiu, Valer Pană, inv., Pantilimon Grapă, Moise Ceapă, Aron Bălău, Ion Clopoșel, Ioan N. St. Sdrăilă, Elisaveta Gabor, Eliza Nagy, inv. Tohan, Maria Pop, inv. Tohan, Ana Scurtu, inv. Râșnov, Cornelia Comșa, inv., Aurora Guiman inv.

Câte 30 lei: Elisaveta Corcă, Maria I. Alexe Titilincu.

Câte 20 lei: Maria Corcă, N. I. Opr. Clopoșel, Neculae Necula, Mihai Orzan, Iancu Lăzăroiu, Neculae Căbăl, Neculae N. Neculciu, Paraschița Grapă, Neculae St. Sdrăilă, Neculae Banucu, Alexandra Corcă, Ana Miron Gurau, Efrasina I. Ceapă, Neculae Banu.

Câte 10 lei: Ioan Urzică, Dumitru Preșnerean, Maria Dobrescu.

Total lei 1.470.

Reuniunea femeilor române Școala Profesională Brașov aduce la cunoștință. On. membre, că adunarea generală convocată pe ziua de 7 Aprilie a. c., neîntrunind numărul cerut de statute, a doua Adunare generală se va ține *„Dumneacă în 14 Aprilie a. c., ora 3 în Sala Liceul Șaguna*, conform statutelor cu oricâți membri ar fi de față. Onoretele membre și toți binevoitorii acestei Reuniuni sunt invitați a lua parte. Președintă **Marla B. Baulescu**. Secretar **Dr. N. Stinghe**.

Dorul, dorurilor mele

Dorul, dorurilor mele...
Doruleși născut în jele,
Du răvaș draguței mele
Și întreab'o de i mai sfânt,
Dragul ei, pe-acest pământ.

Și de o spune că-i așa
Tu cărută-i gurița..

De mine de fi-o grăi,
Tu te pune-a tainui
În adâncu inimii;
Că până o veni la mine
Să te aibă, dor cu tine;
Pân' ne-om vedea amândoi,
Tu să fi stăpân pe noi.

Iar de-o spune că mă lasă
Să-i lași dor, inima arsă;
De fi-o spune că nu-i vin
Ș'o cerși dor, cu mult suspin

Ochii negri-ai mândrii mele
Doruleși muțet în jele...
Du răvaș mândruței mele
Pe o rază de la stela.
Cum eșungi, dacă-i putea
Într'un inimă la ea
Dorule, dragostea meal...
T. Ivan-Probotești.

Serbare școlară

Din Moaciul de jos ni se scrie:

In prima zi a Invierii Domnului, a avut loc in com. Moeciul de jos—Bran, o serbare școlară dată de elevii școlii primare, conduși de învățătorii tineri. La ora 4 1/2, terminându-se slujba, lumea a trecut dela Biserica la școală, într'un număr atât de mare, încât era imposibilă pătrunderea înăuntru. Moment solemn, atunci când serbarea începe cu „Cristos a nviat” cor bine reușit. A urmat apoi conferința d-lui Marin Ilescu, care a vorbit despre foloasele învățăturii.

Prin cuvinte frumoase și evocatoare, d-l M. Ilescu, a arătat că „Invierea Domnului” sosește odată cu învierea naturii, primăvara, cel mai viril și frumos anotimp al anului și dacă se asociază cu a treia înviere și anume: renașterea sufletescă a popoarelor prin participarea lor la aceste serbări, această treime aduce cu sine o solidă isbândă nașterii.

Invățătura este arma cea mai sigură și cea mai eficace de robire a popoarelor cari sunt înapoiate în cultură; cartea ne fiind altceva decât o îngămădire de născociri adunate și păstrate cu ajutorul scrisului și redată generațiilor viitoare, luând naștere progresul.

Cine le cunoaște, poate face bogății mari, cu muncă puțină, care-i rostul cărții pentru popor.

Invățătura e ca un focar, care se stinge dacă nu este întreținut cu combustibil și de aceea s'a creat pentru absolvenții școlii primare, școala de a dulgi. Și prin cuvinte explicite a arătat că datorită cărții s'a creat o Românie Mare, istoria prin suma suferințelor poporului nostru a ncurajat și a dus la isbânda pe care a prevăzuto vestitul corifeu Gheorghe Șincai, în cronică sa spunând: că văzând Românii din ce neam mare se trag... etc.

A urmat apoi desfășurarea programului de către elevi, prin recitări, coruri, dialoge și plesa „Arvine și Pepștea”, conduse de d-l inv. G. Spănu. Caracteristica acestor producțiuni fiind comicul, lumea s'a amuzat tot timpul, fiind de o veselie exuberantă. Pe fețele tuturor se citea acea mulțumire sufletească, că prin participarea la această serbare, au văzut multe și au înțeles mult, ciocnind și închinând după cum a relevat în conferința sa d-l M. Ilescu, în loc de ouă roșii și pahare pline, cuvinte frumoase și de haz, spuse de filii lor, școlarii. Să dea D zeu ca să se mai publice asemenea serbări, ocaziune fericită.

Un asistent.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare

DI Kuhn Valentin supus jugoslav, de profesie frizer domiciliat în Brașov, născut în comuna Cervekko (Jugoslavia) la data de 31 Mai 1901, de religie evanghelică luterană venit și stabilit în țară a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia jugoslavă și la orice altă suveranitate străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința celor care ai voi să faci vre-o întâmpinare potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege. Dos. 126/1929. 400 1—1

Bibliografie

A apărut și s'a pus în vânzare „Nana Zamfira”, îndrumări din economia casnică și grădinării, cu 20 ilustrații în text, de prof. D. Comșa.

Prețul unui exemplar broșat este 30 Lei, având a trimite prețul de mai înainte sau cu ramburs, cum și 3 Lei porto postal. Librarilor se acordă 20% rabat.

Comenzi adresate autorului prof. D. Comșa în Sibiu se execută prompt.



De vânzare un taur rasă Simenthaler de 2 ani, pășit dela o vacă care dă 20 litri lapte. Informațiuni la Georg Cel!, Hălchiu No. 69. Jud. Brașov. 395 1—1

De vânzare din mână liberă casa din strada Valea Morilor C. No. 38 constatătoare din 3 odăi și bucătărie de vară, pivniță etc. Informațiuni Valea Morilor A. 49

De vânzare din mână liberă 1 casă constatătoare din 3 odăi, 1 bucătărie, curte, grajd de cai, șopron și o grădină în str. Podul-lui-grid No. 12.

Chevrolet ocazie, perfectă stare de funcționare. Vând preț absolut fix 45.000 lei. Adresați ziar. 396 1—3

Aviz De vânzare 1 mașină „Opel” în perfectă stare. Preț 30.000 lei. Avantajii de plată. Informații Valea Coastei No. 1. 1—3

Aviz. Pierzându-mi-se permisul de conducere cu No. 2905 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, Czitróni Elodar din Brașov str. Porții No. 25, pe care îl declar de nul și fără nici o valoare ori în a cărui mână s'ar afla. Cu stimă 403 1—1 Czitróni Elodar.

PĂSZTORI & HETTMANN
BRAȘOV
Fabrică de materiale de mobilă, de fer și oțel.
Livrează prompt împletituri și țesături de sârmă de tot soiul precum și mobile de fier și oțel în diferite calități. 1—16

Biserica română din Zărnești în întreprindere prin licitație publică facerea a două porți de fier la Biserica, în ziua de 21 Aprilie 1929, la ora 3 p. m. Condițiunile se pot vedea la epitropia bisericii. 402 1—1 *Conșiliul parohial.*

Vă asigurați atât D-Voastră cât și soțelor pensie viageră, dacă vă înscrieți în
Asociația de invaliditate a muncitorilor
Se poate înscrie: Brașov, Stația Pieții de plimbare, la casierul filialei DI Ernest Garay
87 1—1

Convocare

Onor. membrii ai grupului religios Brașov prin aceasta sunt convocați la slujba în sobor, ce se va ține în biserica ort. română din Brașovechiu, Duminică în 14 Aprilie 1929 ora 3 1/2 d. a.

Răspunsurile convenite la acest serviciu dumnezeesc le va da Corul dela liceul „A. Șaguna” din Brașov, iar predica ocașională o va ține Păr. Ioan Pope.

Onor. public bine credincios este invitat cu toată dragostea creștinească a lua parte la această sf. slujbă.

Brașov, 10 Aprilie 1929.
Ioan Broșu Dr. P. Debu
Păr. președ. secretar.

ROMANIA
Prefectura județului Brașov.
Serviciul Financiar Economic.

No. 2870/1929.
Publicațiune

Prefectura județului Brașov, va vinde pe baza aprobării din partea Ministerului de Interne No. 9984 J/1928, prin licitație publică în ziua de 3 Maiu ora 9—11 a. m., în biroul No. 30 din etajul II al Prefecturii județului, automobilul marca „Hotchkiss” 6 locuri, 4 cilindri 12/25 H. P.

Se va da în primire cumpărătorului, care face oferta cea mai favorabilă, în baza achitărei prețului de cumpărare, după aprobarea vânzării de către Ministerul de Interne.

Cumpărătorul va trebui să preia automobilul în starea cum se află în garajul Prefecturii. Brașov, 27 Martie 1929.

Prefect: p. Șeful Serviciului: Dr. Suciu. Lutz.
401 1—1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 8661/1929.

Publicațiune
În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne, Direcțiunea personalului și controlului No 4560 P. se aduce la cunoștință generală următoarele:

1. Ultimul termen admis pentru primirea înscrierilor la Congresul Internațional de Agricultură este 15 Aprilie 1929;
2. Înscrierile nu vor fi luate în considerațiune decât dacă vor fi însoțite de taxa fixată drept cotizațiune personală.
3. Această taxă este de Lei 1000 (Unamii) de persoană. Prin excepție, pentru membrii Corpului Agronomic Silvic și Veterinar, cotizațiunea va fi numai de 400 lei (patrusuf).
4. Înscrierile se fac pe formulare tipărite care se procură fie în sediul Comitetului Șt. C. A. Rosetti 85 București, fie la Camera de Agricultură a fiecărui județ.
5. Excursiunile organizate în diferite regiuni ale țării sunt rezervate exclusiv streinilor.

Brașov, la 5 Aprilie 1929.
Primar: Secretar general: Dr. Stinghe. Socaciu.
398 1—1

†
Adânc întristații: Ana Chirvase soție, Maria și Vasile Chirvase, văd. Ana Nișcov răs. Chirvase cu fiul și fiica, Octavia și Mircea cumnați și cumnate, numeroși nepoți și nepoate, au nemărginită durere a aduce la cunoștința prietenilor și rudelor încetarea din viață a scumpului și neuitatului soț, tată, cumnat și unchiu

Ioan Chirvase

întâmplată în ziua de 9 Aprilie 1929 ora 1 p. m., după o lungă și grea suferință, în etate de 64 ani.

Înmormântarea va avea loc în ziua de 12 Aprilie 1929, ora 2 p. m., în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Baciu-Săcele.

Fie-I jărâna ușoară!
Primăria Municipiului Brașov.

No. 8648/1929.

Publicațiune
Primăria Municipiului Brașov are nevoie de circa 152 metri stofe de vară 130 metri stofe de iarnă și de căptușala necesară pentru confecționarea hainelor de serviciu. În acest scop se va ține în ziua de 3 Mai

1929 la ora 10—12 a. m., o desbatere de oferte în scris, în conformitate cu dispozițiile legii contabilității publice Art. 72—83 în oficiul economic al orașului, str. I. Calvin No. 5, etaj II ușa 3.

Cei interesați sunt invitați, să-și înainteze la termenul mai sus citat, ofertele închise și sigilate, timbrate legal și provăzute cu un vadiu de 10% cu încarea prețurilor în litere și în cifre, a calității și a adresei exacte a ofertantului.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția susnumită.

Brașov, la 5 Aprilie 1929.
Primar: p. Secretar general Dr. Stinghe. indescifrabil
394 1—1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 8145/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru furnizarea de piatră cubică pentru pavarea străzilor și piatră de bordură se va ține în ziua de 15 Maiu a. c., la ora 9—11 a. m., în biroul serviciului economic al Primăriei, în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul Tehnic al Primăriei.
Brașov, la 9 Aprilie 1929.
Primar, Secretar General: Dr. Stinghe. E. Socaciu.
397 1—1

Banca „CETATEA” Soc. pe Acțiuni.
BRĂȘOV.
FONDATA 1910.
FILIALE: CREAȚIUNI:
Rupea, (Cohalm) Cluj, „Cetatea de Granit”
Odorheiu, Toplița- Tipografia „Minerva”
Română. Hotel Transilvania
Cinema Urania
RESURSE:
Capital social, Depuneri, Reescont, creditori etc.
LEI 150,000,000
Circulația din ultimul 1/2 an peste **Lei două miliarde**
Banca „CETATEA” Brașov și filialele
sa o fac următoarele operațiuni:
1. Primește depuneri spre fructificare și păstrare pe libel și în cont curent în condițiunile cele mai bune.
2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) și pe credite cambiale cu acoperire hipotecară.
3. Face plăți americane și ordine de plată în orice parte a țării.
4. Asigurări contra focului, pe viață, accidente etc.
5. Informațiuni economice și financiare.
A. Depuneți economiile pe creștere la Banca „CETATEA” și filialele sale.
B. Cumpărați neapărat acțiuni dela Banca „CETATEA” Brașov din ultima emisiune în curs.
BANCA „CETATEA” S. A.
Direcțiunea Generală.
65 14—0

BUZIAS BAILE MINERALE
Nauheimul românesc
cu ape minerale radioactive feruginoase, foarte bogate de acid carbonic. Cu efect mare la boatele organice de inimă sau arteriosclerotice, la aorta, după podagră cu anemie, reumatismul și morburile de nervi după infecțiunile acute sau cronice și la conturbațiunile circulației sângelui. La boatele de rinichi, catar de vezică, la morburile femeiești, neplăcerile climatice. Băi naturale acido-carbonice, feruginoase, cure de băut, tratament medical de specialitate, buclărie excelentă, hotel de primul rang, penziune dietetică cu prețuri moderate.
Basin nou, modern de înnot cu plajă de seară.
Sezon dela 15 Maiu — 1 Octomvrie.
Prospecte și dealușiri cu plăcere.
Direcțiunea Băilor Buziaș,
Banat.

Consiliul de miniștri

Disolvarea Sindicatelor Unitare — 500 milioane pentru construcții.

Eri membrii guvernului s'au întrunit în consiliu sub președinția d-lui prim-ministru Iuliu Maniu.

D-l N. Costăchescu, ministrul instrucțiunii, a prezentat următoarele trei proiecte de legi:

1. Acordarea unui examen excepțional pentru învățătorii respinși a treia și a patra oară dela examenul de definitivitate;
2. Acordarea građației de merit militar și normaliştilor învățători din seria 1916 și
3. Aranjarea situației corpului didactic al școlilor profesionale a Reunirii femeilor române din Brașov.

D-l Gr. Iunian a prezentat proiectul de lege pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași.

Consiliul a decis dizolvarea sindcatelor unitare, a căror activitate este potrivnică legii.

Consiliul a ratificat hotărârea delegației economice prin care (din produsul împrumutului. Contul E, lucrări publice de ordin productiv) se alocă 500 milioane lei pentru construcții și reparații de șosele și 200 milioane lei pentru administrația P. T. T.

Ministerul instrucțiunii își achită datoriile

— UN COMUNICAT. —

Ministerul instrucțiunii a luat dispozițiunea ca să se achite creanțele aprobate din anii trecuți până la anul 1927 inclusiv, atât membrilor corpului didactic de toate categoriile cât și furnizorilor respectivi.

În acest scop, și în vederea emiterii ordonanțelor de plată, membrii corpului didactic, cari au de primit sume din trecut,

vor comunica, în timpul cel mai scurt posibil, școala la care funcționează actualmente și adresa domiciliului lor personal, direcției de învățământ din minister, care trebuie să plătească creanța iar furnizorii își vor comunica adresele direcției generale a contabilității din minister.

Reorganizarea poliției și siguranței.

Asupra proiectului de reorganizare a poliției și siguranței, înlocuit la ministerul de interne, care va ajunge în curând în dezbaterile Corpurilor Legiuitoare d-l ministru subsecretar de stat D. R. Ioanțescu a făcut presei unele comunicări din cari reținem următoarele:

Proiectul rupe complet cu trecutul; nu va mai exista în nici o localitate urbană decât un singur oficiu de poliție, condus de un șef cu autoritate și care va avea sub el, personal cu atribuțiuni de poliție administrativă, judiciară și informativă (Siguranța de stat).

După proiectul nostru, poliția se contopește cu siguranța.

Poliția generală a statului se compune dintr-o organizațiune centrală și servicii exterioare.

Organizarea serviciilor exterioare cuprinde următoarele formațiuni teritoriale:

- 1) Prefectura poliției municipiului București;
- 2) Inspectoratele Regionale de poliție;
- 3) Polițiile orașelor municipii;
- 4) Polițiile orașelor reședințe de județ

Polițiile orașelor municipii și reședințe de județ vor avea detașamente de poliție în orașele reședințe de județ și în punctele de frontieră, porturi, gări, din cuprinsul aceluiași județ.

Orașul de reședință are deci în mâna lui unitatea și conducerea poliției județului.

Toate formațiunile polițienești din cuprinsul unui județ, centralizează activitatea lor la unitatea polițienească județeană.

Unitățile județene prin inspectoratele regionale de poliție, centralizează activitatea lor în mâna ministrului de interne, prin direcțiunea generală a polițiilor.

Între direcțiunea generală și unitățile provinciale se crează mari inspectorate de poliție în felul marilor inspectorate din legea jandarmeriei, cari, pe de o parte vor supraveghea polițiile de pe teritoriul lor, uniformizând activitatea lor, iar pe de altă parte vor sta în permanent contact cu direcțiunea centrală,

care, prin acest sistem are în mâna sa întreaga rețea a polițiilor din țară.

O altă inovațiune a proiectului de reorganizare este dreptul de jurisdicțiune contravențională, acordat poliției prin amendarea și încasarea ei pe loc, așa cum se practică în toate capitalele de mare civilizație.

Proiectul dă o mare atenție recrutării și selecționării personalului de poliție. Cerem titluri academice, școli de specializare și aptitudini pentru funcțiunile mari de conducere. În schimb îi asigurăm o bună erarhie, bazată pe grade și clase astfel încotru, în cât să-i dea posibilitate polițistului să avanseze la vechime și la merit.

Alteza Sa Regală Principele Regent Nicolae a invitat pentru Marți 16 Aprilie, la orele 8 jum. seara, la un dîneu pe toți domnii membrii ai guvernului.

Un program românesc transmis prin radiofonie în imperiul britanic

— O cuvântare a d-ului Titulescu.

Puternica stațiune britanică de radiofonie din Londra a organizat Marți seara un program românesc, care a fost transmis în întreg imperiul britanic.

După executarea Inului Regel Roman, a urmat o cuvântare introductivă ținută de d. ministru Titulescu. D sa a început prin a face o apropiere între Societatea Națiunilor și radiofonie. Secretul progresului păcii prin instituția dela Geneva rezidă în faptul, că reprezentanții națiunilor își vorbesc unii altora direct, că notelor diplomatice solemne li se substituie convoorbiri dela om la om. Dar Societatea Națiunilor se întrunește rar. Prin radiofonie însă, națiunile își vorbesc mereu unele altora. Radiofonia a creat astfel o Societate a Națiunilor iznică, ce se întrunește la

Ședința Consiliului Municipiului Brașov

Hotărârile duse.

Consiliul Municipiului Brașov a ținut Marți o ședință, în care s'au luat următoarele hotărâri:

S'a acordat o gratificație de Paști funcționarilor primăriei. S'a prelungit contractul de închiriere a localului de prăvălie și magazine din Șirul Inului firmei Kammer și Iekelius până la 30 Sept. 1930 în schimbul unei chirii de 26.000 lei.

Discuția asupra regulării străzilor pe Tocile s'a amânat până la fixarea unui plan corespunzător.

În ce privește chestiunea uzinei electrice s'a raportat că ministrul va hotărâ în 18 l. c. asupra planurilor verificate și găsite de corespunzătoare de către inginerul Dachler. S'a aprobat stabilirea programului de lucrări pe termenul de 8 ani. S'a aprobat deasemenea și programul lucrărilor de canalizație pe anul 1929.

În ce privește regularea terenului de sub Celățuie și construirea caselor comunale în legătură cu împrumutul proiectat s'a hotărât ca înainte de toate să se facă toate demersurile ca locurile indicate de sub Celățuie să fie scoase definitiv de sub espropriere.

Cererile privitoare la cedarea unui teren în Strada Furculiței pentru societatea de ajutorare a meseriașilor din Brașov și la cedarea casei de pe Tocile pentru construirea unui dispensar se aprobă în prima cetire.

S'a hotărât construirea unui cuplor la uzina de gaz de către fabrica Chamotte din orașul Steitlin. Deasemenea se vor renova și cele două vechi cuptoare folosindu se în acest scop ca și pentru noul cuplor suma de 2.100.000 lei din bugetul destinat uzinei de gaz.

S'a luat act în prima cetire de raportul privitor la chestiunea autobuzelor. Sunt două posibilități, asupra cărora va avea să se decidă: Sau preluarea autobuzelor în proprie regie de către oraș sau cedarea lor unei întreprinderi.

La interplări, consilierul Tr. Copony a cerut în numele societății proprietarilor de imobile ca să se intervină la minister pentru anularea odată pentru totdeauna a rechizițiilor. Consilierul Király a cerut ca străzile orașului să fie mai bine luminate evitându-se astfel deseale spargerii precum și pavarea locurilor din strada Principele Carol stricate prin scoaterea șinelor.

Ultime știri

Tratatul în chestia optanților

Viena, 10. — Conferința în chestiunea optanților a fost reluată astăzi pe baza noilor instrucțiuni aduse dela București de către d-l senator Poruțiu. Se asigură că tratativele se desfășoară în mod satisfăcător.

Delegații români au ținut să declare că în ultimul timp nici o personalitate oficială n'a făcut declarații în chestiunea optanților.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regele Mihai nu va pleca în streinătate. Știrile cu privire la o eventuală călătorie a M. S. Regelui Mihai în streinătate sunt absolut false. Nu a fost niciodată vorba ca M. S. Regele Mihai să părăsească țara.

Redeschiderea Corpurilor Legiuitoare. Azi se redeschid Corpurile Legiuitoare. Ședințele vor începe la Camară și la Senat la orele 3 d. a.

D-l Al. Vaida-Voevod, ministru de interne, aduce la cunoștința tuturor, că începând cu ziua de 9 Aprilie nu primește în audiență persoane particulare decât în zilele de Miercuri și Vineri între orele 11—1. Instrucțiunile pentru audiențe se fac indicându-se și scopul audienței, în aceleași zile între orele 11—12 la directorul de cabinet al d-lui ministru de interne.

Domnii parlamentari vor fi primiți în zilele de Luni, Joi și Sâmbătă între orele 12—1 jum.

Ministerul muncii a fost autorizat a contracta prin Centrala Bancilor Populare, dela Casa de depuneri un împrumut de 300 milioane lei, cu o dobândă de 7 la sută anual, pe termen de 2 ani, cu garanția ministrului de finanțe de plată la termen.

Acest împrumut va fi utilizat de Centrala Bancilor Populare exclusiv pentru scopul de a aproviziona populațiunea cu cerealele necesare pentru hrană și înșămânțare.

Noul director general al C. F. R. D-l Ing. Vidrighin, director general al Poștelor, a fost numit director al Căilor ferate. Instalarea d-lui Vidrighin la direcția căilor ferate se va face în prezența d-lui ministru Virgil Madgearu.

Un credit agricol urgent D-l Ministru Mihalache va avea în cursul acestei săptămâni o întrevedere cu reprezentanții Băncii Naționale în chestiunea acordării unui credit agricol imediat.

Arestarea directorului poliției din Ploiești. D-l George Bărzescu, prefectul de poliție din Ploiești, primind mai multe reclamații contra directorului de poliție Vasile G. Teodorescu, că numitul ar fi săvârșit fraude bănești, a început cercetări.

S'a stabilit că Teodorescu, în calitate de șef al biroului de urmărire civile, încasa bani, în baza hotărârilor de executare sechestrelor, — de la diverși debitori, bani pe care însă îi cheltuia în loc să-i verse creditorilor în drept.

S'au dresat acte care au fost înaintate parchetului. S'a lansat mandat de arestare împotriva directorului Teodorescu, care a fost depus în arestul preventiv.

Conferință. Sâmbătă în 15 Aprilie c. d-nul insp. școlar N. Baboie va vorbi, în cadrul conferințelor organizate de „Astra”, despre: Românii de Scheiu. Originea și trecutul lor. Începutul la ora 6 p. m.

Conferință despre gazele de luptă. D-l med. mil. Dr. Păcușan va ține în numele Filialei Crucii Roșii Brașov o conferință în ziua de Duminecă 14 Aprilie ora 5 p. m., în Sala Li-ceului Șaguna cu scopul de a iniția populația la cunoștințele de ajutorare contra efectelor acestor arme chimice. Ar fi de dorit ca d-nele membre și toți membrii precum și întreaga Societate din Brașov să ia parte la această conferință deosebit de instructivă și interesantă, la care neapărat ar trebui să participe întreaga tinerime școlară.

Doctorul Fink este plecat de la 8 April până în 6 Mai. Substitutul este doctorul W. Thomas, Str. Castelului 62, telefon 423.

Exame cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorul spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 563 10—0

Cinema „Astra“ (Apollo)

11—12 Aprilie

Senzație Mondială

Rapsodia Ungară

Ufa-Matador film.

În rolul principal: Willy Fritsch, Dida Parlo, Lil Daguer.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal

și jumătate partea artistică sub forma unei piese de teatru, jucată de cele mai de vază personalități artistice din Londra, cu scopul de a învedera sub forma de dialoguri caracteristici cele românești.

Istoricul rasei românești.

Actul I a fost consacrat istoriei și latinității rasei românești. S'a adus cu acest prilej un omagiu numelui d-lui Nicolae Iorga. Actul II a fost consacrat unei vizite în satele românești. D. Crly a descris viața țărănilor și bogățiile României. Dialogul a fost adesea în trepuri pentru a lăsa orchestra să cânte arii naționale de dansuri și marelui artist Stroescu să cânte melodii românești. Actul III a fost consacrat orașelor. D. Crly a vorbit despre cultura românească Orchestra simfonică a executat Rapsodia română de George Enescu.

D. ministru Titulescu a adus direcțiunii Radiofoniei britanice mulțumiri pentru a fi pus în mod absolut gratuit, în serviciul cunoașterii României peste granițe, puternicele ei mijloace culturale și artistice.